OLIMPIADA DE CHIMIE — etapa judeteand, 17 ianuarie 2010
Clasa a XI-a
Subiectul I ( 20 puncte )
1) 3,5 puncte 2) 2,5 puncte 3) 2 puncte 4) 4 puncte 5)2 puncte 6)3 puncte 7) 3 puncte

1) A: H;C-CH=CH-CH=CH-CH=CH-COOH (1 punct)

A +NaHCOs (0,S5puncte)

Structurile B; ... Bg (cis-cis-cis, cis-cis-trans, cis-trans-cis, trans-cis-cis, trans-trans-trans, trans-
trans-cis, trans-cis-trans, cis-trans-trans) (8 x 0,25puncte)

2) A: (H;C-CH;) (CH3),C-Br ( 0,5puncte) ; B: (H;C-CH;) (CHj3),C-OH ( 0,Spuncte);
C: (H3C-CH,) (CH3),C-CI ( 0,5puncte);
A + NaOH ( 0,5puncte); B -+ HCI (ZnCl,) ( 0,5puncte)

3)
Q o o
al CH, cl CHs Cl CH3
A (1 puncte) B (0,5 puncte) B; (0,5 puncte)
4) NEA =4; M, =138;
0,138g A .......... 22,4107 L CH,
138 g i V=224 L CH4=> [ singur H activ (o gr. OH fenolica) (0,5 puncte)

Ar-OH + CH3MgCl — CH4 + Ar- OMg Cl (0,5 puncte)
Structuri posibile pentru A:

CHZ_ OCH3 oO— CzH5 OCH3

@ @ @CHs
OH OH
OH
(3 structuri) (3 structuri) (10 structuri)
(0,75 puncte) (0,75 puncte) (1,5 puncte)
5) C.Hy,7NH, + CH;COC1 — C,H,,.sNH- COCH; + HCI1 NH, NH-OCCH;3
(14n +9) g amina ........ (14n + 51) g amina acilata
2,14g ..l 298g => n=7 (0,5 puncte) A B:
Dintre toluidinele izomere, p-toluidina este cristalind. CHs CHj
(1 puncte) (0,5 puncte)
6) C,HanuN]'CI
100 g clorhidrat ......... 32,42g Cl
(14n+53,5) ........... 355gCl => n=4 (0,5 puncte)
A: (H;C-CHy) N(CHs3), (0,5 puncte) B: (H;C-CH,) NH(CH;),]'CI" (1 puncte)
CH, : CHs

C: H3C-CH,C H(CH;) NH, (0,5 puncte) | ] |
H—C—NH, ! H2N—|C— H
| ]
CH2 é |C:H2
LH, CH3

C C, (0,5 puncte)



7) Bs: C,Hz,iCOOH

100 g acid......... 9,09 ¢ H
(14n+46) ........... 2n+2 => n=3 (0,5 puncte) B;: H3;C-CH,-CH,- COOH (0,5 puncte)
B,: H3;C-CH;- COOH (0,25 puncte) B;: H3;C-COOH (0,25 puncte)

A: H;C-CH,-CH(OH) CH,-CH,- CH; (1 puncte)
Reactia (egalatd) (0,5 puncte)

Subiectul IT (20 puncte)

OH
0, 0, NO,
@ — (2 puncte)

sogH

b) (2,5 puncte)

o-- 5@» 5 . 90 ~0-0= 01

0 COOH
— @ﬁ (CH;),COOCH;,
o}

si obtinerea ciclohexanonei:

OH o
@ — 0 —0
D
_NBS D0 D, D
_’ (1,5 puncte )
OD oD
Br
3 (NH4)ZSO 4 _l.diazotare
150 2000c: 2 CuBr (2 puncte )
Br Br

e)
NBS +Br 2 puncte
(CHg)2C=C(CH3gly —> (CH,),c=C—CH,Br M2, + KOH, EtOH_ B (2P )

CHs

r
5 c— C—CHs
@ +Brp r#ﬂ Na + NHj lichid O/\
t°C
(2 puncte)

"trans”



g) Nitro benzen — Anilind —Benzonitril—Acid benzoic—Alcool benzilic (2 puncte )

h)
3 R, ; (2 puncte )
Zn + CH MgBr(i C
+ H,0

i) (2 puncte)

O/\'ANH

j) (2 puncte)

NO> H, Br NH,
nitrare,, reduige +_Br?> 1.diazotare
2.Kl
NO, NH. NH, Br

Subiectul III (25 puncte)

PR

1). (14 puncte)

a) 4 puncte:  E: Acidul o- hidroxi benzoic (2p); C: Acidul o-aminobenzoic (1p);
A: 0- nitrotoluen (1p)
b) 4puncte (6x0,5p +1pJ):
B: Acidul o- nitro benzoic; D: Clorura de o-carboxi benzen diazoniu; G: Toluen; F. Benzen;
H: Acidul benzensulfonic; I: Benzensulfonat de sodiu; J: Fenoxid de sodiu;
c) 6 puncte: ( 10x0,5p + Ipreactia J — E)

2). (11 puncte)

a) 5puncte:  x moli C¢Hs-R-NH3]'Cl 100 g clorhidrat ......... 24,74 g Cl
xM x 35,5gCl = M= 143,5 g/mol (1p)

=> 0-, m-, p- toluidine si benzilamina si clorhidratii corespunzatori (8x 0,5p)
b) 4puncte (7x1p):

! Numai clorhidratul benzilaminei formeaza la diazotare N, ceilalti formeaza saruri de
diazoniu.
0,224 L N,=> 0,01 moli clorhidrat de benzil amina => 0.04 moli amestec
Mamestec = 0,04 M =0,04x 143,5 = 5,74 g amestec



c) 2 puncte:

NH
2 NH
H3C@NEN]+C|- + @—» H3C@N=N—
CHs3

2

CHs
Subiectul IV ( 25 puncte)
a) 3 puncte Imol 3 atomi
KzCI'zO7 +4 HzSO4 i KZSO4 + CI‘z(SO4)3 + 3[0] +4 HzO
0,9 moli a=2,7
32,4 gamestec ................ 2,710]
(Bx108)g wevvvviiiiiiias b=27atomi [O]=>x+x+1+x+2 =27 = x=8, y=9, z=10

b) 13 puncte
NEcsui2=3 si CgHyjp +2 Hy — CsHig => X, Y, Z contin g legaturi duble i un ciclu ( 1 punct)
A:contine: 8-3=3[0]; 8-1=7C; 12-2=10H;2 C si prezinta simetrie => A are structura:
HOOC— c*H— C— C*H— COOH
| - (4 puncte )
CH3 o CH3

B:contine: 9-5=4[0]; 8-2=6C; 12—-2=10H;2 c’ si prezinta simetrie => B are structura:
HOOC—clz’H—c’H —COOH

o CH (4 puncte )

C: contine: 10 —6=4[0]; 8-2=6C; 12-4=8H;2 c si prezinta simetrie => C are structura:
CH, *cH—COOH

CHZ—*(|:H—COOH (4 puncte )

c) 6 puncte (3x2p):
CHs
Qﬁ ©: CHs CH=CH,
© CH
CHsy 3 CH=CH,

X Y Z
d) 3 puncte 3x 1p):

Nota : Se vor lua in considerare si alte rezolvari, daca acestea sunt corecte.

Baremele au fost Tntocmite de conf. univ. dr. Zoita Berinde



